



高质量打造宜居共富大美万田

记者 郑青菁
通讯员 汪涛 吴辰琛

浙江恩派宠物制品有限公司入驻村播基地云仓,为电商飞速发展插上了翅膀;以“上下落未来乡村生活馆”建设为契机,构建起功能集成高效的乡村生活;高效推进全域土地综合整治与生态修复工程工作,累计整治土地4200亩,河道2.6公里、道路141公里,被列为全域土地综合整治国家试点……

位于衢城郊区的柯城区万田乡,有着显著的地理优势和良好的生态环境。过去五年,万田乡深入贯彻落实各级党委政府的决策部署,团结带领乡村干部思路谋发展、调结构促转型、惠民生保稳定,各项事业实现大发展、大提升、大跨越,全乡综合实力显著提升,在乡村转型高质量发展的道路上迈出了坚实的步伐。



万田乡彩色稻田

产业为王 经济发展后劲不断增强

2020年10月,粉丝30万、专宠宠物猫日常用品的主播“新宠”受邀正式入驻万田乡。在2021年5月的一场直播中,仅猫抓板一项,就在直播间里卖断了货。“新宠”的冲劲,让万田乡坚定了聚焦“它经济”的决心。2021年11月,柯城村播招引国内最大的“猫抓板”生产企业——浙江恩派宠物制品有限公司入驻村播基地云仓,实现了街区“它经济”产业供应链的生产端突破,搭乘上了电商飞速发展的“快车道”。

抓住电商“它经济”发展的新契机,撬动宠物经济上下游供应链,是万田乡打造共同富裕产业链,带动村民共同富裕的一个缩影。近年来,万田乡按照“绿色发展、生态富民”的总体思路,围绕“千大项目”和“大干项目”,向“引项目、落项目、建项目”的目标聚焦发力。

抢抓国家级全域土地综合整治和生态修复工程、省级农村综合改革集成建设项目等历史机遇,累计引进优质项目51个,总投资3.9亿元,争取上级财政补助资金2.9亿元。建成全国首个“阿里巴巴村播基地”“村播学

院”和中国衢州四省际直播产业创业街,累计培训学员7043人次,孵化“村播”达人100多人,直播带动销售10.76亿元,实现税收5000万元,带动就业1000人以上。截至2021年底,万田乡注册企业达到360家,累计入库规上企业6家,规上贸易业企业7家,销售额11.3亿元,连续5年大幅增长,年均增长率达到114%,带动就业人数超过3000人。

借力农民创业园壮大村集体经济,促进村级集体经济由“输血”向“造血”转变。以大联盟带动小组团,“乡统筹、村众筹”的模式运营,实现共建共享美丽增长,延长共同富裕链条。主动出击招商,引导资本向观光农业、休闲旅游、服务业集聚,先后引进正泰光伏、奔谷文化产业综合体、佳农园艺康养综合体、鲶鱼湾乡村公园等项目,累计完成投资额50亿元。聚焦税源经济培植,引进税利较大建筑业企业4家、数字经济型企业5家,实现建筑业产值与税收双增长。

依托万田乡现有高标准农田、高粱酒酿造、村播电商等产业基础,在坞石村建设红高粱核心种植基地,进一步完善高粱种植、高粱酒酿造、窖藏、销售和文化展示、农研研学、乡村旅游等产业链,开展系统新建及提升工程,构建基于三产融合的闭环高粱产业链、供应链、价值链,形成万亩农旅融合红高粱种植园,打造高粱共富集聚体。项目建成后,可为低收入农户提供公益性岗位200个以上,带动相关就业500人以上,帮助万田乡5个乡村振兴重点帮促村集体经济每年增收20万元以上,11个一般村集体经济每年增收13万元以上。



喜收红高粱

全域整治 乡村人居环境持续提升

今年3月,万田乡以“上下落未来乡村生活馆”建设为契机,稳步推进新一轮民生实事项目,进一步强化乡村资源要素统筹利用,优化公共服务供给方式,聚焦“一核七馆两产业”的布局,坚持“五个三”理念,建设覆盖区块中11个基本配置的“15分钟幸福圈”。

目前,万田乡已集成培育了村播经济、农业经济、商业经济,全面建成服务设施集聚、综合功能集成的共同富裕场景应用标志性单元,大大提升了乡村公共服务水平和基层治理能力,构建起了富有万田特色、功能集成高效的乡村生活,成为“县乡一体、条抓块统”改革成果的展示窗口和“衢州有礼”诗画风光带的重要节点。同时,万田乡以未来乡村建设为切入点,聚焦提升万田村、坞石村、上下蒋村示范点建设,挖掘特色文化基因,

系统实施微改造、培植微产业、创新微治理,全力打造新时代未来乡村万田模式。

高质量完成小城镇环境综合整治,城西集聚点危旧房改造工程安置房建设,全区首个农民小微创业园项目建设、庙源溪小流域综合治理等一批重点项目……近年来,万田乡大力开展环境卫生整治,人居环境不断改善。

扎实开展“美丽庭院”“一米菜园”工程,有效推进“衢州有礼”诗画风光带建设在万田重重落地。完成电力通讯上改下、线路序化、农房立面改造、路面白改黑、幸福水网、农村污水提标等多个项目建设。开展“赤膊墙”整治,完成房屋粉刷70多万平方米,获评全市第一批无赤膊墙乡镇。农房整治风貌提升成效显著,2018年以来全乡累计拆除违章建筑1947宗,面积1958万平方米,获评全市乡村大花园建设突出贡献集体。在“大美万田”二次提升行动中,短短6天时间100%完成109户167宗1.4万平方米的农房整治拆除签约工作,为美丽乡村建设提供了空间要素保障。

高效推进全域土地综合整治与生态修复工程工作,围绕“3+X”治理要求,全面落实农田整治、村庄整治、生态修复等工作任务,开展“山、水、林、田、湖、路、房、村”重整河山式的全要素整治,累计整治土地4200亩,河道2.6公里、道路141公里,被列为全域土地综合整治国家试点,成功承办了浙江省全域土地综合整治与生态修复现场会,成为柯城区向全省展示全域整治工作的重要窗口,获柯城区“十条军规”典型事项通报表扬。



万田乡推动特色产业创新发展

聚焦党建 政府自身建设不断优化

近日,浙江溪岸文化艺术发展有限公司向万田乡人民政府送来了一面印有“真诚贴心为企业 服务高效办实事”的锦旗,对万田乡人民政府在企业抗击疫情复工复产方面给予的指导和帮助表示衷心感谢。面对疫情好转后复工复产过程中亟待解决的难题,万田乡迅速行动,全面吹响复工复产“集结号”,铆足“虎劲”向前冲,一大批专班成员扑下身子、沉到企业,帮助企业解决发展问题、共性难题,助力

企业复产“奔跑”。

万田乡专班服务团成员的脚步,是万田乡全面提升所有干部的“两专”水平,打造一支能力强、高素质、专业化万田铁军的生动印记。近年来,万田乡坚决筑牢思想政治防线,始终把政治建设摆在首位,坚守着“不忘初心、牢记使命”的永恒课题,党建引领基层治理的能力不断提升——

充分发挥乡村振兴讲堂“三主”功能,系统开展全方位、全覆盖、经常性的思想轮训,高质量开好组织生活会和户主大会。持续开设头雁培训班、铁军提升班、优秀后备干部培训班,加强乡村干部“理论教育+实战培训”,不断增强旗帜鲜明讲政治的思想自觉和行为自觉。

不断深化法治万田建设,扎实推进依法治乡、依法行政,行政诉讼总量和败诉率逐年下降。落实民主法治示范三级联创工作机制,争取到2026年建成民主法治示范村(社)10个以上。深入推进“一支队伍管执法”工作,贯彻落实行政执法“三项制度”,切实提升执法规范化水平。大力开展“八五”普法,提升全民法治意识和法治素养,营造良好法治环境。

持续强化抓人促事,深入实施“两专工程”,打造两动两专队伍,最大程度激发乡村党员干部做到“脑勤+腿勤”,坚决抵制“庸、懒、散、慢、推、拖”不良风气,选拔任用一批在强化数字赋能、改革创新、提质增效上有新思路的干部,真正让“两专”建设在干部队伍中蔚然成风。

通过聚焦基层党建,不断优化组织建设,万田乡营造出了风清气正、崇廉尚实、干事创业、遵纪守法的良好政治生态,为全面推进乡村振兴提供了坚强的组织保障,凝聚起了锚定新目标、奋进新征程,推动万田乡高质量发展的强大动力。



村播学院落地



万田乡上蒋村户主大会

新时代要抢抓新机遇,更要有新作为。今后五年,是万田乡积蓄发展动能、实现大发展高质量发展关键五年。万田乡将坚持发展和治理主基调,以释放活力、提升能级、增进福祉为基石,以项目建设、产业集聚、改革创新为动能,全面实施万田乡“一中心两示范五路径共富”的总体发展战略体系,深入践行区乡村一体、产村人融合,努力建设“活力万田、幸福万田、大美万田”,进而实现全乡经济社会各项事业跨越式大发展,为全力以赴建设四省际共同富裕先行区提供更多“万田素材”。重点要做好六个方面工作——

聚焦产业兴旺,全力抓好现代农业示范区建设和全域土地综合整治后半篇文章,推动特色产业创新发展、推进城郊型特色休闲活动,不断推动三产联动融合,全力推进活力乡村。

聚焦乡风文明,进一步满足群众精神文化需求,加大公共设施建设力度,积极促进乡风文明发展,不断推进公共服务优质共享,着力提升有礼乡村。

聚焦生活富裕,聚力农民增收致富、聚力乡村共富联盟、聚力民生项目落实,不断提高城镇化水平,奋力实现共富乡村。

聚焦全域美丽,系统谋划美丽乡村布局,全力推进美丽环境提升、全面夯实绿色生态本底,以生态环境为重点,加快推进宜居乡村。

聚焦政府建设,坚决筑牢思想政治防线、系统推进民主法治建设、持续强化抓人促事,不断优化政治生态,切实加强法治乡村。

聚焦治理有效,全面深化整体智治体系,扎实推进信访矛盾化解、坚决守住“遇重大”底线,以数字化应用场景为支撑,聚力打造未来乡村。